

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER, Año XXII.—Número 8.307

Director: Don José Estraña

Martes 11 de abril de 1916



EL SEÑOR

DON RAFAEL SAEZ LAZARO

(Exconcejal del Ayuntamiento de Astillero)

ha fallecido ayer, a los 46 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Francisca Liaño Preciado; hijos, Julio, Venancio, Miguel, Angela y Josefa; hermanos políticos, Pablo, Venancio (ausente) y Feliciano Liaño, Avelina Martínez, Pedro Pérez, José Viota y Lucrecia Herreros, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las SEIS y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, en Guarnizo, al cementerio de dicho pueblo, por lo que vivirán agradecidos.

Guarnizo, 11 de abril de 1916.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Visas urinarias.—Cirujía general.
—Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1. 1.º

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde excepto los días festivos.
Calle de Estrelante (antes Correo), 12. 1.º, derecha

Rodrigo D. Espina

ABOGADO.
Plaza Mayor, 5, primer piso.
TORRELEVEGA.
Horas de consulta, de 10 a 12 y media de la mañana.

Antonio Alberdi

Visas urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
ANOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.
Faz, 3, segundo.

Leopoldo Rodríguez E. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel, y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de diez a doce. Gratis a los pobres los miércoles y viernes, de cuatro a cinco.
DAOIZ Y VELARDE, 1. 1.º

Lo de siempre...

El día de los comicios pasó, y en la prensa de oposición se lee la serie de aropeos y de coacciones que se carga a la cuenta del Gobierno.

Quien repase en estos días los periódicos conservadores, mauristas, jaimistas, etc., creará que hemos atravesado una de las épocas de más tiranía política de nuestro tiempo: el consabido tópico de los resortes gubernamentales, salta a cada página, y los espíritus impresionables creían ver caras de sayones del despotismo en los más inofensivos agentes de autoridad. Y sin embargo, pocas veces ha habido un ministro de Gobernación que haya sido tan suave de mano y más se haya apartado de viejos procedimientos electorales que, suplantaban únicamente la voluntad y la opinión del pueblo a capricho del cacique.

Pero la cosa no es nueva: si leyéramos otra vez la prensa que relata las campañas de las últimas contiendas políticas, veríamos lo mismo: idénticas acusaciones a los Gobiernos, iguales protestas, y es que siempre se repite el mismo fenómeno, las oposiciones extreman la resistencia ante el movimiento sistemático de tendencia al abuso que tienen quienes disponen del poder.

Más en honor a la verdad, desde que existe el sufragio universal, es más difícil abusar desde arriba, y la coacción se da más fácilmente abajo, entre los electores y, mejor aún, del cacique sobre el elector, que de este obligado a creer aquel que debe estarle. La razón es fácil de comprender: en el sufragio restringido, la acción caciquil es débil, y la presión desde el Gobierno se deja sentir más, aunque sólo sea por ser más reducido el espacio sobre el que actúa; en el sufragio universal esta acción gubernamental se debilita, y en cambio el aliado político, el cacique, tiene más campo de maniobra, la masa desvalida que pide trabajo, que desea paz, que

perjuicio con el paro, no creen de justicia la petición.
Añaden que como demostración de que no es dinero lo que les interesa, se hallan dispuestos a abonar la cantidad que importen los tres jornales de todos los obreros, para la Asociación La Caridad Santandereña.

LA REGOCIADA DE POBRES
Por no haberse resuelto todavía el traslado de algunos niños que se encontraban en el Asilo de Caridad, se ha suspendido por unos días la recogida de los pobres que se encuentran por la calle implorando limosna.
La recogida de pobres comenzará a los jueves.

De Ampuero.

EL CADAVER DE UNA SUICIDA
La guardia civil del puesto de Ampuero comunica al Gobernador civil que en el sitio conocido por Cuevaalza, del río Ason, término municipal de Basnades, ha sido hallado el cadáver de Emilia Lezcano Crespo, de 45 años de edad, casada, y vecina de Gibaja.
De las diligencias practicadas por el Juzgado de Basnades para el esclarecimiento de este suceso, resulta que Emilia salió de su casa a las siete de la mañana del día 6 con el decidido propósito de suicidarse, aunque en su casa manifestó que marchaba a Ramales para visitar a una hija que tiene sirviendo en dicho pueblo y pagar al mismo tiempo una cuenta.

Se supone que la infeliz se dirigió desde su casa a Cuevaalza, donde se arrojó al río.
Las causas del suicidio se deben a su mala situación económica, que la priva de sostener su numerosa familia.
La desventurada deja seis hijos pequeños.

¡Pobre libertad!

Allá en mi lejana juventud soñé ideal ardiente de libertad sincera. Ver un hombre esposado, como animal que se conduce al matadero, causábame dolor y compasión a un tiempo; ver el taldado donde la sociedad castigaba, matando, un homicidio, violenta indignación; y amando al Dios inmenso que embelleció la aurora de mi vida, forméme en mi mente juvenil mi lema redentor. Fe, patria, libertad, fué mi bandera. Pero a mí fe basada en el amor opusieron lo que el gran Augusto Linares llamaba "la herrumbre de la fe". Vi predicar la guerra fratricida en nombre del Dios del perdón, y el templo inundado de mercaderes, vi más apreciada la hipocresía que la fe, vi blasfemias, lujuriosos, usurpadores de bienes; ateos, preferidos a los de creencias sanas, y me revolté.

Sañé del campo clerical llevándome en el corazón al Dios del Calvario; me abracé a la causa de los desgraciados, y labré con todas las fuerzas de mi alma para su redención. Pero así como en el templo de Dios encontré mercaderes de la fe, vi el del Progreso infectado también por los mercaderes de la Libertad. Estos, no los verdaderos progresivos me declararon sañuda guerra, porque no blasfemaba, porque no ultrajaba las creencias ajenas. ¡Qué amarga fué para mí esta última parte de mi calvario! Ver las tenencias de Alcalde en poder de los carlistas con el auxilio de los progresivos, ver, sin que ni la prensa más radical dijese una sola palabra: "una congregación de frailes agustinos dueña de la Fundación Orensé, en la casa solariega del gran democrata montañés; ver la intranquilidad roja que llamó jesuita al que, como yo, todo lo sacrificaba por la libertad de su conciencia; ver, como estoy viendo en este momento desde la mesa en que escribo, niños, y niñas láicas pisoteando entre gritos las flores del jardín que en dos años plantaron, como recuerdo de una pedagogía culta y suave; ver la saña con que el radical sincero, al pensador de altos vuelos Sr. Hoyos, se le han opuesto un nombre y otro y otro, restando fuerzas a la verdadera libertad, despertó en mi ánima rebeldía, que es la nota característica de mi ser, y así como ante los hipocritas que se escudaban en el divino exámen: "¿Te han calumniado, oh Dios, te han calumniado!" con el gran Nuñez de Arce, hoy ante la ceguera suicida de muchos republicanos, no puedo menos de decir con amargura: ¡Libertad, libertad no te comprenden!

Algo se desgarra muy en lo hondo de mi ser, pero del caos del dolor brota en mí una luz pura, radiante, que me hace ver una realidad consoladora; oigo allá muy dentro una voz, casi palabras, que me dice: Ten fe en lo grande, en lo inmenso que prende las leyes de lo creado; ten fe en la libertad, que está en la esencia del alma, ten fe en el corazón del pueblo, que nunca se equivoca, y que llegará, pese a los mercaderes de todos los tiempos, y de todas las concepciones que enturbian los ideales más grandes, a su verdadero destino...

Por eso ni el dolor de las heridas que los fariseos me hicieron borrar de mi alma la idea de Dios, de la fuerza creadora de tantas cosas bellas; ni el puñal de la ingratitude de los mercaderes del Templo del Progreso, pudieron rasgar en mí el ideal santo de Libertad.
Abrazado a ellos, moriré, abrazado a ellos me admite el partido reformista y también gran parte de los republicanos...

Por ellos, mi voz se elevará siempre contra toda intranquilidad, contra todo contubernio, contra toda abdicación de la viril libertad de pensar y de sentir... Que caiga destruido, ¿qué importa? Un soldado menos no hace perder una batalla.

¡Qué bello, qué grato hubiera sido para mí ver en todos, en todos los republicanos un hermoso arranque de abnegación en bien de la Libertad. Santander, la liberal Santander, que en Vargas humilló al carlismo, se ha dejado vencer en los comicios electorales, Republicanos, radicales, ¿por qué habéis querido tener ese remordimiento para el día de mañana? Don Fermín Iriarte, hermano de mi padre, os llevó en Vargas, a la victoria; yo que llevo su sangre, yo, príncipe en el campo de la Democracia, pero gramo de en mi amor al ideal que tanta sangre costó, esperaba otra cosa del entusiasmo de unos, de la abnegación de otros, del amor a la Democracia de todos, otro nuevo triunfo para

la Libertad que me hiciera olvidar mis luchas, mis decepciones, mis desencuentros.
¡Pero no lo habéis querido!
Federico Iriarte de la Banda.
Santander 7 abril 1916.

PARA EL CANTABRICO

A un diputado como hay muchos.

¡Por fin triunfaste! ¡Ya eres diputado! te concedo tus votos el distrito y ya puedes del acta las dulzuras gozar a tu capricho.
Triunfaste, al fin, mortal afortunado; eres dichoso, pero... no te envidio. Mendigando del voto la limosna, como el pobre que busca un panecillo, de pueblo en pueblo, humilde y fatigoso, recorriste el distrito, soportando soñones y desplantes del elector que, independiente y digno, no quiere que le pidan esas cosas y disfruta el capricho de soñarle dos frescas al imbécil que busca el acta para "darse pisto". ¡Es tan dulce el placer de no pedirle ni siquiera un cigarro al conventino, y es tan molesto, y repugnante a veces, tener que saludar al necio o pillo que, encaramado siempre en su soberbia, contesta a los saludos con gruñidos que, la verdad, no encuentro los placeres que, a costa de tan grandes sacrificios, te proporciona el acta conquistada, que no ha de hacer ilustre tu apellido! Después de los disgustos y soñones, en propinas y vino

—y en conquistar la masa independiente que suele aprovecharse de lo lindo, cuando ve ante sus ojos a un candidato vanidoso y rico— ¡qué sé que has gastado un dineral y... vamos, tu candidez admiró, porque eso pasa de castaño oscuro y toca en los linderos del ridículo. Pero, en fin, has "triunfado", como dices, y en el Congreso ocuparás un sitio para ser, por tu falta de talento, lacayo de un ministro y eterno maniquí de los caciques que te obligaron a gastar un pique y a los que todavía—¡imbécil!—tienes que estar agradecido, y escucharles atento y alagarles... ¡y buscarles destinos! De modo que has gastado tu dinero; te has impuesto no pocos sacrificios; pierdes tu independencia; te esclavizas por servir al vecino y todavía—¡túrtola inecente!—al mirar realizado tu capricho, ¡vas a llamarle padre de la patria! ¡Cuanto más, serás primo!

JOSE RODAO

El "Santanderino" a pique

(Por telégrafo)
(De nuestro corresponsal)

EL NAUFRAGIO.—VIOLENTA EXPLOSION.—CUATRO TRIPULANTES AHOGADOS.—EL SALVAMENTO.
Comunican de San Sebastián que el vapor español "Santanderino", de la matrícula de Bilbao, que se dirigía de Liverpool, donde había efectuado algunas reparaciones, a Pasajes, ha sido torpedado por un submarino alemán.

El "Santanderino" había salido de Liverpool el día 6 a donde llegó procedente de Nueva York.
El submarino alemán atacó al "Santanderino" a las 3,20 de la madrugada del día 8, frente a las islas de Ouessant, cerca de Brest, a unas 18 millas de la costa.

El piloto ha declarado que estando de guardia en el puente distinguió a poca distancia una lucecita verde, que desapareció enseguida.
Instantes después explotaba el torpedo en la parte baja de la popa, con tal violencia, que la hélice, timón y codaste volaban en fragmentos.

Por la tremenda brecha causada por el torpedo alemán, entró enseguida tal cantidad de agua, que las máquinas se apagaron, quedando en consecuencia el barco a oscuras al alcanzar las aguas los dinamos.

Casi en el acto del torpedamiento, los 40 hombres que componían la tripulación del "Santanderino" se dieron perfecta cuenta de lo que ocurría.

Los dos primeros botes que se arriaron, fueron a pique.

Después de esfuerzos sobrehumanos, se logró desprender de los pescantes un tercer bote, y luego otros, en los que embarcaron todos los tripulantes.

Una vez a flote el segundo bote, se observó la falta de cuatro tripulantes. Los naufragos se mantuvieron cerca del "Santanderino" tres horas, que fué el tiempo que tardó el buque en hundirse.

Durante ese tiempo fueron varios los buques que desfilaron cerca del lugar del siniestro, sin que a causa de la niebla reinante pudieran ser socorridos los infelices marinos del "Santanderino".

Utilizando las velas pudieron el cabo tratar de navegar los botes del buque torpedado.
A las cuatro y media de la madrugada, el vapor suco "Atalanta", gracias a la camarera de dicho buque que apercebida las señales de los naufragos, fueron éstos recogidos por el capitán del vapor suco, que humanitariamente les atendió a su bordo.

Sólo 36 de los 40 tripulantes lograron salvarse.
El "Atalanta" había salido de Newcastle, y se dirigía a Bayona, donde llegó esta mañana entre once y doce, no pudiendo entrar en aquel puerto por lo excesivo de su calado, dada la actual marea.

En su vista, el "Atalanta" decidió dirigirse a San Juan de Luz.
Los tripulantes del vapor español "Manuel Cámara", de Pasajes, que se hallaba fondeado en San Juan de Luz, socorrieron a sus compañeros con ropas, dinero y víveres, facilitando también botes para el trasbordo a tierra desde el buque suco.

Nuestro cónsul en Hendaya, señor Rapero, al enterarse de lo ocurrido, se dirigió apresuradamente a San Juan de Luz, socorriendo también a los marinos del "Santanderino".

Los tripulantes desaparecidos son: José Pérez Palmeira, de La Coruña, contramaestre, casado y con dos hijos.

Francisco Ibarra, marinero, de Bermeo, soltero.
Gregorio Elosgaray, soltero, vizcaíno, y Antonio Ortoza.

El capitán del "Santanderino" se llama don Juan Pablo Gorriño.

El "Santanderino", en el momento de ser atacado, llevaba la bandera española, alumbrada con bombillas eléctricas.

Esta tuvo que ser perfectamente visible para el submarino, que atacó a nuestro buque a conciencia.

Todos los tripulantes del "Santanderino" han resultado con contusiones, debido a los grandes esfuerzos que les costó poder arriar los botes de salvamento.

Los infelices lo han perdido todo, salvando de milagro la vida.

Hoy llegaron a San Sebastián los naufragos.

Corresponsal.

De elecciones.

FALTA DE DATOS

Durante todo el día de ayer sólo se recibieron en el Gobierno civil los siguientes datos, de los que faltaban, de la elección de diputados a Cortes por la circunscripción:

San Pedro del Romeral.—Lomas, 200; Hoyos, 200; Ruano, 270; Solana, 30.
Marina de Cudeyo.—Lomas, 290; Hoyos, 170; Ruano, 300; Solana, 200.
San Roque de Romiera.—Lomas, 208; Hoyos, 207; Ruano, 207; Solana, 50.

Faltaban aún anoche de recibirse una sección de Piñalagos, las de Rivamontán al Mar, Luena y San Felices de Buena y las cinco de Valderrevilla.

Acercá del resultado de las elecciones se hicieron ayer muchos comentarios, y como se carecía de datos concretos, tan pronto se daba el triunfo al católico, señor Solana, como al reformista, señor Hoyos Sáinz.

A última hora de la tarde era general ya la creencia en el triunfo del señor Hoyos Sáinz.

El Gobernador, al recibir anoche a los periodistas, les confirmó que el candidato católico, señor Solana, había dirigido al ministro de la Gobernación un telegrama de protesta contra él, acusándole de haber intervenido en arreglos electorales de última hora, para dar el triunfo al señor Hoyos Sáinz.

El señor Gullón rogó también a los periodistas que desmintieran rotundamente la afirmación del señor Solana, puesto que ni antes ni después había tomado parte directa en la elección, dejando a los candidatos y sus representantes todo el trabajo preparatorio de las elecciones, lo mismo a los amigos que a los contrarios.

Nunca aseguró el señor Gullón—se han hecho elecciones con tanta sinceridad.
Y por lo demás, si como dice el señor Solana, se hubiese tenido medios de dar el triunfo a los amigos del Gobierno, los hubiera empleado antes de la elección, no después.

Salón Pradera

IL RE

Si siguiendo en sus propósitos de darnos a conocer las mejores operetas últimamente estrenadas, la compañía Granieri puso ayer en escena, por primera vez la obra del maestro Kallman, "El rey".
La obra sigue extraordinariamente como no podía por menos de suceder dada la espléndida presentación que tuvo. Lujo, arte, buen gusto, irreprochable interpretación, todo cuanto pudiese apeler el espíritu más exigente, hubo en el estreno de anoche. En estas cuestiones, la compañía que actúa en Pradera no tiene competidora posible. Hay en todo lo que hacen un refinamiento tal, una tan grande exquisitez, que hasta cuando faltan las tajadas en los guisos que condimentan, los paladares se muestran tan satisfechos con el grato sabor de las salsas.

El papel de los coros que en nuestras agrupaciones teatrales es siempre tan útil como desairado, en esta de Granieri reviste siempre una importancia que no sólo los hace oportunos sino sumamente agradables. En este punto hemos de reconocer las excepcionales dotes de buen gusto que adornan al director señor Marchetti, hábil manejador de figuras como pocos y admirable compositor de cuadros plásticos como nadie.

De todo esto hay en "El rey"—diganlo sino las dos últimas escenas del segundo acto—; de todo esto, y en abundante cantidad, habló el público en la ópera de Kallman. Pero además encontró también una partitura original, bien hecha y de interés. Junto a números cómicos, muy movidos y alegres, hay otros de fuerte tonalidad dramática y fina factura, entre los que sobresale el dúo de triple y tenor que acaba el acto primero y el que da fin al segundo, transformado en un concertante vigoroso o inspirado.

"El rey", es obra que por todo lo dicho merece verse y que, seguramente, ha de llevar mucha gente a Pradera. Todo cuanto se diga en alabanza de la ejecución, ha de resultar pálido ante la realidad. Ana Patrizzí cantó magistralmente toda la obra, puso en el dúo del

primer acto y en la escena de la revolución, se excedió a toda ponderación. Difícilmente podía encontrarse quién diese al papel de "Aneta Montarini" arietes tan conmovedores como los suyos, ni frases tan perfectamente sentidas y expresadas como las de la notabilísima triple. Y si su triunfo de cantante fué grande, no le fué a la zaga el que consiguió como actriz de exquisito temperamento. Además, lució tres trajes maravillosos de hechura y riqueza. La señorita Patrizzí fué ruidosa y frecuentemente ovacionada.

Con ella compartió dignamente los honores de la victoria Amadeo Granieri, cuya voz, rica en matices y en sonoridad, encuentra en esta obra ancho campo de lucimiento.

Muy bien la "signora" Gina de Valdís, Adriano Marchetti y Ettore Razzoli y acertados las demás actrices y actores que figuraban en el reparto.

La orquesta y los coros magníficos de ajuste y entonación, como dirigidos por el admirable maestro Buccini.

La ópera "Il re", es de las que merecen verse, pues si bien es cierto que sobran muchas escenas—casi todas las de carácter cómico—y algunas desdican el color de la obra señalado en el primer acto no es menos cierto que musicalmente es estimable y escénicamente digna de todos los encomios imaginables. Así, pues, amable lector, yo te aconsejo lealmente que veas "El rey".

J. B.

De Méjico.

COMUNICACION OFICIAL

El viccónsul-cónsul interino encargado del Consulado de Méjico en esta ciudad, nos remite para su publicación las siguientes líneas:

"PODER EJECUTIVO.—Secretaría de Justicia. Circular núm. 49.—Con el fin de que los Notarios Públicos ajusten su conducta al criterio establecido por esta Secretaría, con acuerdo del C. primer jefe del Ejército Constitucionalista, encargado del Ejecutivo de la República, en lo que respecta a enajenaciones de bienes raíces o derechos reales sujetos a registro; y teniendo en consideración que, con posterioridad a la fecha en que se adoptó ese criterio, según el cual esta misma Secretaría rehusa la inscripción de operaciones que importen enajenación hecha por un mejicano a un extranjero, aquellos funcionarios han autorizado contratos en los cuales el adquirente es extranjero y el enajenante mejicano; que aun cuando estos contratos quedan sin registro, y no surten sus efectos con relación a terceros, con su sólo otorgamiento se hace negatorio el propósito para el que se adoptó dicho criterio restrictivo, fundado en motivos de interés general en los actuales momentos; con acuerdo también de la Primera Jefatura, se prohibe a los notarios la autorización de contratos en los que sea mejicano el enajenante y extranjero el adquirente, debiendo consultar a esta Secretaría los casos que parezcan dudosos en esta particular, antes del otorgamiento respectivo. La infracción de esta disposición traerá responsabilidad que se castigará en los términos del artículo 87 de la Ley vigente del Notariado.

Y lo comunico a usted para su debido cumplimiento.—Constitución y Reformas.—Méjico, 17 de febrero de 1916.—El secretario de Justicia, R. Estrada."

Perfiles cómicos.

Después de las elecciones

Huelga decir que tampoco en estas elecciones ha emitido sus sufragios todo el censo. Y es preciso reconocer que el que no vota falta a un sagrado deber de ciudadanía. En cambio hay otros tan fieles cumplidores de sus deberes cívicos, que después de haber fallecido continúan votando, como uno que se presentó el domingo en un colegio y dió su nombre.—"¡Hombre!—le dijo un interventor.—¿Usted por aquí? Si me habían dicho que había caído usted, no hubiera salido de mi tumba. A mí me gusta ser muy formal en mis cosas". El presidente le aceptó la candidatura y la introdujo en la urna, haciendo notar a la mesa que por las rendijas de las urnas electorales, como por las de los cepillos de las iglesias se pueden sacar las ánimas del Purgatorio. Otro individuo fué a votar en sustitución de otro sujeto que pasó hace unos meses a mejor vida, y al ser interceptado por un interventor demostró que había dejado de existir el fulano cuyo nombre dió, porque para hacer mejor su papel se calló como un muerto.

Para una multitud de seres felices los días de elecciones son una sucesión de gratas alegrías. Cuarenta y siete remits se tomó el domingo un ciudadano por cuenta de un candidato, y además se fumó seis cajetillas de cincuenta, dos paquetes de picadura y ocho cigarrillos de quince. Con esto y con las pesetas que por su trabajo le dieron, resolvió por completo su situación durante unas horas. Por la noche le increpó la mujer por sus excesos, y él la amenazó con venderla a precio de taquilla. Este sujeto metió seis o siete billetes, y hasta fué a votar en sustitución de un sacerdote.—"¿Cómo va ser este señor, si aquí dice "presbítero"?—le dijeron.—"Es una equivocación del censo—contestó.—Está mal eso de presbítero. Quiere decir "presbíta".

Para quienes se pasan la vida sufriendo privaciones, los días de elecciones son el objeto de sus ansias. En esas fechas tan señaladas gozan de la abundancia y alternan con señores y hasta viajan en automóvil si su tercia; su vida en esas horas se transforma por completo, y hasta "manejan pelota", porque los comités depositan en sus manos algunas cantidades para los gastos menudos, que a veces obligan a decir al candidato: ¡Menudos gastos!... Después se disculpan como pueden, y dicen que si gastaron mucho fué porque cogieron un coche, haciendo suponer al "pagani", que lo llevarían a casa. Al presentar sus cuentas dicen alegando a los del Comité:—"¿Me tienen ustedes que pagar tres carreras?"—"¿Cuántos!! Por favor!"—"Y además trescientos veintidós colillos y seis cajetillas de cincuenta. Me he pasado el día tirando colillos y colillas."—"De modo que para triunfar

ALMACENES

SINFORIANO RÓDENAS

VESTIDITOS DE NIÑOS

SE HAN RECIBIDO LOS NUEVOS MODELOS

ARINES PALACIOS MEDICO

Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris. Ex-Internado de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a una.—Gratis a los pobres, de tres a cinco. ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8. Teléfono número 859

se han agotado todos los medios.—"Si, señor, sobre todo los medios vasos". Si hubiese elecciones un día sí y otro no, la cuestión de las subsistencias estaría resuelta. Correría la plata, y para nadie sería una ilusión irrealizable el fumar un cigarro con sortija. Los lunes, miércoles y viernes, atracon; los martes, jueves y sábados, "gomitona". En vez de andar por ahí muchos ciudadanos con el rostro descarnado, usaríamos unos magníficos moftetes, y los candidatos nos darían a cada momento un par de duros diciéndonos:—"Pa pitos".—Y si nos molestaba eso de "papiños", nos dirían: "Bueno, pues pa puros!"

Y el honor de pertenecer a la mesa de un colegio? Ese honor se parece a una señorita elegante en que viste mucho. Nosotros pertenecemos una vez a una mesa y gozamos lo indecible. Por cierto que al extenderse el acta, se demostró que era una mesa verdad, pues aunque no se veía el cajón, el acta se hizo con las patas. Comimos de un modo opíparo, y uno de los interventores, después de yantar cada vez que aparecía en el colegio un elector, se iba un reguileto, hasta que se "jamó" el presidente y le preguntó si aquello era realmente flato ó se trataba de una transacción.

¡Oh! días felices estos en que el cuerpo electoral expresa su voluntad y los candidatos y los partidos se gastan sus cuartos lindamente! Unas elecciones siquiera por semana nos vendrían a todos la mar de bien, y los taberneros ganarían a porras el dinero, porque, como dijo un poeta—no recordamos si Espronceda ó Rubén Darío: "en los días de elecciones andan listos los porrones".

La fraternidad se iría acentuando entre pobres y ricos, y las gentes se acostumbrarían a no reñir en los comicios, limitándose a comerles bucnamente los cuartos a los candidatos. A un elector le consideraríamos siempre como a un hermano, y a un candidato como a un primo, y no necesitaríamos pedir volantes a la Alcaldía para ir a pisar piedra en las vías públicas, como le ha tenido que pedir un joven excoñvillero, que ayer con su martillete, de un solo golpe partió en seis pedazos un grueso guijarro en la calle del Cubo. ¡La primera vez que el bueno del extorxero ha acertado con el morrillo!

Mucho sentirían algunos que se les extraviase la suera, por tratarse de un recuerdo de familia; pero más sentiríamos nosotros que se redujese el número de elecciones que se celebran durante el año. Si las votaciones menudeasen no se pasarían las hambres que se están pasando, tan persistentes que algunos de los que rayan a los Juegos Florales a oír a Vázquez Mella no van a poder quedarse con la boca abierta por habérselas paralizado las mandíbulas.

Hay quien sólo las mueve un poco cuando tritila y da diente con diente. En cambio en los días de elecciones todo es abundancia. ¡Suele haber hasta ron de la Negra! y los juegos en los locales de los comités, los socios se fuman sus ricos vengos en derredor del diputado electo, como diciendo: "¡Que conste que a este candidato le ahuman!"

Para las autoridades del Astillero.

Se nos dice que al salir de la escuela pública establecida en la planta baja del Ayuntamiento del Astillero, todos los chicos se entretienen, jugando, en montarse en los estribos y colgarse de las molduras de los tranvías, con grave peligro de que ocurra una lamentable desgracia. Los empleados al tratar de evitarlo, son groseramente insultados por los muchachos.

Esto, que ya es intolerable, es preciso que se evite y nadie mejor que las autoridades del Astillero y el maestro de la escuela. Este, enseñando a los chicos, el peligro en que pueden poner sus vidas, y aquellas imponiendo el debido castigo a aquellos que insistan en sus juegos é insultos a los empleados de los tranvías.

Eric Gerard.

El sabio profesor de la Escuela de Minas de la Universidad de Lieja ha fallecido en París, donde las circunstancias de la guerra le hicieron emigrar obligado por el profundo amor a su patria belga, que tanto entaltecó con su talento y con su ciencia, no queriendo verse obligado en su calidad de funcionario del Estado, a rendir obediencia al invasor al que no quería reconocer hegemonía sobre la obra grandiosa de cultura que le confió el benemérito patrio Montefiore-Dery.

Fue el profesor Eric Gerard el creador de la cátedra de Electrotecnia en las escuelas especiales de Ingenieros y fue el primero en Europa que profesó dicha asignatura inaugurada en 1885, en la Escuela de Minas de la Universidad de Lieja y dado el desarrollo que tomó aquella novísima enseñanza, el Gobierno belga fundó un Instituto Electrotécnico agregado a la Universidad de Lieja, el cual, con la ayuda y protección altruista del senador Montefiore-Dery, fué dotado de ricos laboratorios y salas de máquinas, que fueron escuela de millares de ingenieros de todos los países.

La sabia organización del Instituto, que luego llevó el nombre de su profesor, Montefiore, es el mejor dotado de Europa, es labor del malogrado profesor Eric Gerard, y de ello es prueba elocuente que registra ha sido traducida a todos los idiomas de Europa y que hoy está de

texto en casi todas las Universidades del mundo y es el programa de cuanto se estudia y se labora en el Instituto Electrotécnico Montefiore.

Muchos son los países que se crayeron deudores al gran profesor y se lo demostraron otorgándole muchas condecoraciones entre las cuales se cuentan las siguientes: Oficiere de l'Ordre de Léopold. Commandeur de l'Ordre de la Couronne. Officiere de la Legion d'Honneur. Commandeur de l'Ordre de St. Stanislas de Russie. Officiere de la Couronne d'Italie, etc., etc. España no es la última en deberle ni en reconocérselo: otorgándole la Gran Cruz del Mérito Naval después de haber demostrado a ilustrados oficiales de la Armada, que las enseñanzas aprendidas en el Instituto Electrotécnico eran de gran utilidad para la nación.

También pasaron por los laboratorios y aulas de aquel Centro, del cual salieron con el título de "Ingenieur Electricien", oficiales de Ingenieros y Artillería, así como Ingenieros de Caminos, Minas é Industrias y muchísimos jóvenes españoles, que aprecian en su elevado valor las sabias lecciones del "gran maitre Gerard".

Así pues, Eric Gerard, no es un desconocido en España, donde su muerte será muy sentida por sus muchos alumnos y por los ingenieros y hombres de ciencias que apreciaban en él un gran talento y en su libro una fuente de riquezas científicas y técnicas.

Tomás Larraya en Barcelona.

El admirable pintor montañés Tomás Larraya, está siendo estos días objeto de grandes elogios en la capital de Cataluña, con motivo de la exposición que ha abierto allí recientemente.

Apenas abierta, fueron adquiridos varios cuadros por conocidas personalidades de la ciudad condal, entre las que figuran don Juan Vilar, tío de los marqueses de Julfa.

Por su parte, la prensa de aquella capital ha saludado la apertura de la exposición con marcadas muestras de simpatía.

Muy de veras nos alegramos del triunfo de este exquisito artista montañés, que tan en alto está llamado a poner el nombre de la patria chica con los primeros de sus pinceles.

De Arnauero.

POR HURTO La benemérita ha detenido al joven de 17 años Manuel Expósito Teja, autor del hurto de 53 pesetas y seis chorizos, a su convecina Sofia Ruiz Mazón.

El aprovechado mozo realizó el hurto en distintas veces.

El detenido, en unión del atestado co-responsable y de un revolver que le fué ocupado, quedó a disposición del juez municipal de este pueblo.

DEPORTES

PARA EL SPORTING CLUB

En nombre de la Sociedad Sportiva Sotileza Sport y con motivo de la nada recomendable conducta de los jugadores del Sporting Club que, contra el anterior equipo se vió el pasado domingo en los Campos de los Arenales de Mallián, cuarta eliminatoria de su campeonato, hago constar:

1.º Que por indisposición de un jugador del Sotileza Sport y llegada la hora señalada, se llevó a efecto la celebración de dicho partido a pesar de dicha falta siendo un ganador el Sporting por un goal del Sotileza.

2.º Que como única explicación de la conducta exterminadora en las arrias del goal, en el campo, llevada a cabo por dichos jugadores, existe el concepto de encontrarse desahucados por el empuje de los del Sotileza que, aunque inferiores en desarrollo físico, concen con bastante mayor intensidad el sport futbolístico y su reglamento, añadiendo a esto la falta de un jugador que no fué suplida.

Resumiendo, pues, voy a decir en nombre del equipo ofendido, al Sporting Club, que su retirada se concibe necesaria, pues bien conocedores estarán de una proyectada expulsión y descalificación por parte de sus compañeros inscriptos y contentos, al fin, pueden hallarse ante el inicio camino que ya vislumbrara de ser vencido aun por el equipo más infantil, aunque el "gigante" aludido hace alarde, por la muestra, de ser el que marcha a la cabeza de todos los demás en el sport futbolístico, ese sport que, reglamentado a su gusto y por sí solos, es asegurado por la fuerza de sus "petits" jugadores.

Por el Sotileza Sport, VIENA. CONVOCATORIA Se convoca a Junta general extraordinaria a los socios del Sotileza Sport, hoy, martes, a las ocho de la noche, en António de la Dehesa, 19 1.º, rogádoles la más puntual asistencia.

Audiencia.

JUICIO ORAL Ayer fuvo lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santona, seguida contra Juan Manuel Manzana Lozano, porque en balance extraordinario terminado el día 15 de junio del año 1914, respecto de la caja de caudales de la colonia penitenciaria del Duero, resulta que el funcionario público, hoy procesado, que por razón de su cargo de administrador de la Colonia tenía a su disposición caudales, sustrajo de éstos 12.908 pesetas 22 céntimos, con cuya cantidad se quedó. Los señores fiscal y abogado del Estado calificaron los hechos como constitutivos de un delito de malversación de caudales públicos, considerando autor del mismo al procesado. La defensa del sumariado negó la existencia del delito.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, en vista del cual, las acusaciones solicitaron se sometiera la causa a revisión por nuevo Jurado, a lo que se accedió por el Tribunal de Derecho.

De Laredo

TRES DETENIDOS Por la guardia civil de este puesto han sido detenidos, por suponerse autores del hurto de dinero, a la vecina de Noja, doña Nemesia Cabrenzo, los vecinos de Góndredes, Aurelio Revuelta Peña, Jerónimo Rocillo y su hija Laura Revuelta. Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de Santona, que los había reclamado.

Una conferencia

Con una concurrencia numerosísima dió su conferencia anteayer en Peña-Añillo, nuestro amigo y colaborador don Federico Iriarte de la Banda, desarrollando elocuentemente el tema "El Proletariado".

Reseñó la historia de éste en todas las épocas y en todas las naciones, con gran copia de erudición. Refiriéndose a España llega al estado actual del proletariado a través de los reinados de Isabel II, Amador de Saboya y la República.

Condena el autoritarismo que hasta los Comités de los partidos avanzados invade; combate los pactos que se imponen a las masas en perjuicio del ideal. Termina esperándolo todo del pueblo sano que ama su ideal y tiene derecho a la vida; se declara radical independiente y dice que le de menos es para él el nombre de un partido y lo primero, a lo que ha sacrificado hasta girones del corazón es la redención de los que viven muriendo en las miserables chozas de la aldea ó en las insalubres bohordillas y bodegas de la ciudad...

El orador fué aplaudidísimo en muchos períodos de su discurso y al finalizar el mismo.

Luis del Castillo Camus

"La Reina juguete" es el título de una obra que el último jueves ha sido estrenada en el teatro de Novedades, de Madrid, de cuya letra son autores Linareo Becerra y Javier de Burgos, escritores ventajosamente conocidos y a quienes, por lo tanto, no habría yo de inferir la ofensa de hacer ahora su presentación, tanto menos cuanto que no es de la parte literaria de la que voy a ocuparme, sino de la partitura que para tan hermosa producción ha hecho mi entrañable amigo Luis del Castillo y Camus, trabajo a que todos los periódicos de la Corte, sin excepción, vienen rindiendo pleito homenaje.

La primera noticia que de tan fausto suceso llegó a mi conocimiento, fué el telegrama publicado en este periódico en su número de anteayer, que me produjo tan agradable impresión como origina siempre en los pechos nobles el triunfo de la virtud sobre la infamia, de las acciones leales sobre los pensamientos bastardos y prácticas raquíscas. Me explicaré.

Es Castillo uno de esos temperamentos nacidos para el cultivo de la música, y así lo tiene plenamente demostrado, ya que, sin conocer su técnica, ha concebido composiciones tantas y tales, que constituyen el asombro de doctos y profanos. Y no es esto sólo; es preciso ver a aquél "soñador" interpretar al piano labores tan portentosas como las que todos le hemos visto realizar; oír Castillo tocar una pieza nueva para él, es bastante para que, con una exclusiva audición, le repita como un fonógrafo reproduce un discurso, sin omitir punto ni coma, sin agregar una sílaba, con toda exactitud; es necesario contemplar a Castillo en el momento de tararearle unos compases, un fragmento de una obra cualquiera, que le sea en absoluto desconocida, y continuar él tocando arbitraria, caprichosamente, para verle hacer algo que extasia, que encanta, no ya a los inteligentes en la materia sino a secudos profesionales. Pero como reutilitaria muy profijo cuanto en este sentido pudiera decir, concretome a indicar que en el alma de Castillo se adivina el resurgimiento glorioso del Arte, cuyos ecos traducen magistralmente sus nerviosas manos al recorrer con pasmosa virtuosidad las eburnas teclas, sugestionando al auditorio con su maravillosa inspiración. Esto lo ha demostrado desde hace muchos años y lo han comprobado diversos maestros que se llaman "amigos" suyos, a quienes aquél acudió una, diez, mil veces en demanda de la cooperación que necesitan sus iniciativas, sus ideas musicales, y los aluidos "amigos", ante la potencia y robustez que en forma bien tangible mostraban las alas con que aquél pretendía volar, sórdidamente se las tronchaban; la cuchilla de la envidia llevaba a cabo su repugnante misión, y cuantas veces Castillo intentó remontarse a las regiones donde su imaginación le decían que le esperaban la alabanza y el encomio, otras tantas aquella miserable pasión laboraba en las sombras, a fin de neutralizar las legítimas y honrosas aspiraciones del "artista inconsciente" a quien aquí en su propio pueblo y según su espontánea y franca declaración, se le ha hecho, por ciertos elementos, la guerra más cruel, cuando debió darsele la mano, como procede hacerlo a todos los que revelan la posesión de algún mérito, siquiera fuese por egoísmo social, ya que en beneficio de la humanidad resultan siempre los chispazos del Genio; pero el amor propio individual puso a contribución todas sus fuerzas con objeto de anular el prestigio de que Castillo iba a cubrirse, fama que sus detractores tenían empeño en que no llegase a brillar, temerosos de que obscureciera más y más la pequeñez de sus nombres. Mas ¡ah!, la insistencia de uno y otro día, el trabajo constante y lo quitativo de sus aspiraciones, hicieron que terminase el bárbaro calvario que le hicieron sufrir algunos de aquellos "amigos", quienes, a pesar de arrastrarse como venenosos reptiles, no pudieron conseguir ni lozarán nunca lo que Castillo ha obtenido

"por sus propios puños", esto es, que dos escritores tan afamados como Linareo Becerra y Javier de Burgos firmasen como autores de la letra al lado de la partitura hecha por él para "La Reina juguete"; ítem más, estrenar en Madrid y, como complemento, alcanzar franco y ruidoso éxito. El artista ha entrado por la puerta grande en el templo donde son consagrados los maestros. Castillo ha triunfado. ¡Llor a Caillou!

Bien sé yo, que poseo muchos de sus secretos, que algunas páginas de su obra las ha escrito con sangre del corazón, brotada a impulsos de las decepciones y los desengaños que experimentó aunque supo tolerar, con gallarda resignación, los ligazgos que en su alma descargó la villanía; fué durante algún tiempo, víctima inculpada en aras de ficticias amistades, pero su victoria irradia hoy por todas partes, y siente recrearse su sér con las gratas emociones últimamente recibidas a instancia de las calurosas ovaciones que le han tributado millares de manos, que a la vez han nimbado sus sienes con el laurel del vencedor, en la estética forma que requiere la soberana majestad del Arte. Belisario Santocildes Palazuelos. Santander, 9 de abril, 1916.

Don Pedro Marroquín

Anoche recibimos la grata visita de nuestro estimado amigo el culto escritor don Pedro Marroquín, cuyos interesantes trabajos sobre la cuestión mejicana le han proporcionado envidiable y merecida reputación entre la juventud intelectual española. Al saludar a este admirado amigo, le desamamos que su estancia en Santander le sea tan agradable como a nosotros su visita.

DEPENUNCIAS SOCESOS

UN ACCIDENTE En el Maladero de Calzadas Altas sufrió ayer mañana un ataque epiléptico, Celedonio Sánchez, de 36 años. Al caer al suelo se produjo una herida en la región supereiliar izquierda y rozaduras en la nariz, teniendo necesidad de ser trasladado a la Casa de Socorro y una vez curado, a su domicilio.

ENTRE VECINAS Dos aguerridas vecinas del número 11 de la Cuesta del Hospital, se propinaron una soberana paliza por rivalidades amorosas.

ACCIDENTE DEL TRABAJO De una herida punzante en la cara palmar del pie derecho, ocasionada durante el trabajo, fué asistido en la Casa de Socorro el aprendiz de mecánico, Pío Landazabal Fernández.

SIGUEN LAS MATERIAS Ramón Suárez, fogonero del vapor "María Luisa", presentó ayer una denuncia en la guardia municipal contra el chiquillo de 16 años Eduardo Calderón, por penetrar en el mencionado vapor y llevarse una chapa grande de cine y un martillo.

AL JUZGADO Como promovedores de escándalo ocurrido de riña, han sido denunciados al Juzgado del Oeste, Estanislao Gandarillas y Prudencio Ontavilla.

CINE PRADERA CHRISTUS

Nada más admirable, más grandioso, que de una idea más exacta de la realidad que la hermosa película "Christus", que ayer comenzó a darse en el Cine Pradera, de Puertobueco. Por la tarde y ante un público distinguido, entre el que se contraban numerosos sacerdotes, se exhibió la película y gustó extraordinariamente. Muchos elogios ha merecido esta película de la prensa de Madrid, todos ellos no han podido ser más mercediosos. Todas las escenas de la vida, pasión y muerte de Jesucristo, están representadas por preciosísimos cuadros, sujetándose lo más posible a la verdad con arreglo a lo que dicen las Sagradas Escrituras. Es una película maravillosa por sus magníficas fotografías y el enorme número de personas que en ella intervienen, realizando un trabajo notabilísimo los artistas encargados de representar a Jesús y la Virgen María. Seguramente que pocos serán los que en Santander dejen de ver esta hermosa película, que es, sin disputa, uno de los mayores alardes cinematográficos que se han realizado.

MARITIMAS

HONRANDO A UN MARINO La Compañía Valenciana de vapores corrios de África ha dispuesto que se ponga el nombre de "Capitán Segarra", en memoria del infortunado marino que pereció mandando el vapor "Mariano Benlliure", al vapor que se está construyendo en Bilbao para la mencionada entidad naviera.

EXAMENES DE PATRONES Hoy, a las diez de la mañana, tendrán lugar en esta Comandancia los exámenes de aspirantes a patrones de pesca. Presidirá el comandante del puerto, señor Anglada, y se compondrá el tribunal examinador de personal reglamentario.

UN DETENIDO Por las autoridades de marina de este puerto ha sido detenido é ingresado ayer en el cárcel para responder sobre un robo realizado a bordo del vapor de esta matrícula "Ason", el súbdito mejicano Manuel Fábregas.

DE PESCA Puede decirse que ayer empezó la cordera de bocarte, con una magnífica marea. Antes del mediodía empezaron a llegar de la vuelta de la pesca algunas de las embarcaciones de este puerto, cargadas del sabroso bocarte.

También entraron aquí varias lanchillas forasteras con buenas partidas de la misma clase de pescado. Dos de éstas, de la matrícula de Santona, dejaron en tierra 500 arrobas.

La lanchilla "Ya veremos", capturó en una manija, un tomo que medía más de dos metros.

Según los datos que nos facilitaron en la Almotacena, habían entrado hasta las ocho de la noche de ayer, 1.250 arrobas de bocarte, vendiéndose de 6 a 8 pesetas arroba.

Buena falta hacen a nuestros pescadores muchas mareas como la de ayer, para resarcirse de las pérdidas sufridas durante el invierno por falta de pesca.

FAVORECIENDO EL TRAFICO El Director de Comercio telegraficó ayer a todos los comandantes de Marina lo siguiente: "La dificultad cada día mayor de los fletes, obliga a la nación a sacar todo el partido posible de la flota mercante y uno de los medios de aumentar su eficacia es, sin duda, disminuir el número de estadias facilitando la carga y descarga.

En consecuencia, ruego a usted se sirva ayudar a este fin con cuantos medios estén a su alcance, telegraficando a esta Dirección las gestiones que, a su juicio, deba hacer, tanto respecto a las compañías de Ferrocarriles como a las Juntas de Puerto, a fin de no emitir medio alguno para que aquel fin se consiga."

ESTADO DEL MAR Los telegramas recibidos ayer en la Comandancia de Marina señalan el estado de mar siguiente: Semáforo.—Sudoeste flojito, mar llana y cubierto.

Observatorio central.—Es probable que el tiempo empeore en las costas de Cataluña, Baleares y Valencia.

MAREAS PARA HOY Pleamareas a las 9.34 y 10.21. Bajamareas, a las 3.24 y 4.10.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTATA MATRICULA VAPORES DE ANGEL F. PEREZ "Angel B. Pérez", en viaje a Filadelfia. "Carolina E. de Pérez", en viaje a Savannah.

"Emilia S. de Pérez", en Gijón. VAPORES DE ADOLFO PARDO "Inés", en Barcelona. "Adolfo", en Barcelona.

SANTANDERINA DE NAVEGACION "Peña Angustina", en viaje a Glasgow. "Peña Cabarga", en Bayona. "Peña Rocías", en Santander. "Peña Sagra", en viaje a Santander.

NOTICIAS VICENTE AGUINACO, oculista

Consulta de 10 a 4 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.º

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Amos de Escalante, 12, 2.º izquierda. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. TELEFONO NUMERO 449.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 40 y 42.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Secueral en el Sardinero).—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES. Plato del día.—Rosbif asado a la Duquesa.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA

---GENERAL--- Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso, número 1.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una, Bailén, 2, 3.º. Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Julio Cortiguera

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Paseo de Pereda (Muelle), 16, 3.º Tel., 629. Muy importante a reumáticos, gotosos, parafíticos, hiperclorhídricos, debilitados, anuncio que hoy publicamos "Baños hidroeléctricos. Emanatorio de Radium".

E. Saiz Martínez

---MEDICO--- ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. MEDICINA GENERAL. Consulta de nueve a once y de dos a cuatro, todos los días, menos los festivos, Gratis a los pobres, los lunes y viernes, de 4 a 5. --- MENDEZ NUÑEZ, 21, 1.º ---

MANUEL G.º IDIGORAS—Médico

Ex alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Tratamiento de la tuberculosis por las tuberculosis modernas. Blanca, 9, segundo.—Consulta de 11 a 2.

Cine PRADERA INSTALADO EN PUERTOBUECO

EXITO INMENSO de la sensacional película CHRISTUS Visión Artístico-Religiosa aprobada por Vaticano, con música escrita expresamente para esta película por el compositor Giocondo Fino, de la orquesta del Vaticano. La titulación y adaptación al español han sido hecha expresamente por un Páre. DE LA COMPAÑIA DE JESUS Secciones a las seis, siete y media y nueve y cuarto.

Estudio Fotografico BENJAMIN

Fotografías artísticas a los procedimientos modernos inalterables. Carbones y gomas heliográficas, etc., y toda clase de fotografías en general. Hago también por 5 pesetas seis postales y una ampliación. --- BLANCA, 16 ---

G. INIGO OCLUISA

Consulta de diez y media a una, y de cuatro a cinco. Muelle, 16, entresuelo. Gratis a los pobres, los martes y viernes, de seis a siete, Peso, 1.

Doctor Santuiste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad. Ras, 5, 2.º

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Fernández. Venida Cortés. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día.—Menastra de jamón.

REPARTO DE RACIONES

En el Asilo de La Caridad se distribuyeron ayer 212 raciones de ranecho a los pobres de esta ciudad.

[Artificios! Así como tras la tempestad viene la bonanza, así tras los agudos dolores del reuma, ciática, a reumias, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., viene el reposo y la salud merced a un remedio tan valioso como la PIPERAZINA DR. GRAU.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS DE SANTANDER

Enseñanza no oficial Se pone en conocimiento de las señoras que deseen dar, en el próximo mes de junio, validez académica a los estudios hechos libremente, que conforme previene la Legislación vigente, queda abierta la matrícula en esta Secretaría durante la segunda quincena del presente mes de abril, de diez a doce de la mañana. Santander, 10 de abril de 1916. V.º B.º La directora, Margarita Cutanda.—La secretaria, Margarita Comas.

En el inmediato pueblo de Guarnizo falleció ayer el ex concejal de aquel Ayuntamiento don Rafael Sez Lázaro, persona que, por la bondad de su carácter, gozaba de generales simpatías entre sus convecinos. A su desconsolada esposa, doña Francisca Liaño, hijos, hijos políticos y demás familia, acompañamos en el sentimiento por la pérdida que sufren.

GLORO-ANEMIA Pildoras y Jarabe Auténticos BLANCARD (de Paris). APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS OJALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva, desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces perjudiciales para la salud de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor. DEBILIDAD GENERAL

Se necesitan Mujeres prácticas para hacer pantalones de pana y mahón. Almacenes "La Batalla".

ESPECTACULOS SALON PRADERA—Gran compañía Italiana de ópera Gómica y ópera de Amadeo Granieri, director artístico Adriano Marchetti.

A las seis y media. "A Geisha". A las diez en punto, "Il re". PABELLON HARBON.—Secciones de los seis y media. Día popular. Estreno, "Acrobata disfrazado". Precios: preferencia, 0,25; general, 0,10. CINE PRADERA (instalado en Puertobueco).

Hoy función por secciones a las seis, siete y media y nueve y cuarto. Exitó inmenso de la sensacional película "Christus", seis partes, 4.500 metros. Se despachan localidades de once a una y de tres en adelante. Las butacas serán numeradas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 10 (Varias horas). El conde de Romanones

Las Elecciones. El jefe del Gobierno, después de despa...

El triunfo de los regionalistas en Barcelona.

La nota del día la ha constituido el resultado de las elecciones celebradas ayer...

EN VILLENA. Don Manuel Cabanellas, conservador. EN CANIGAS DE TINEO. Don Félix Suárez Inclán, liberal.

EN BERJA. Don José María Cervantes, conservador. EN VELEZ RUBIO. Don Luis López Ballesteros.

EN PALACIO. El rey ha recibido en la audiencia militar de hoy, a los generales don Luis Pando...

Disposiciones oficiales. LA "GACETA". Publica las siguientes disposiciones: Marina.—Real orden disponiendo se convoque...

ramales alemanes, al Sur del pueblo de Douaumont. En Woivre, sigue el bombardeo de los pueblos situados al pie de las alturas del Mosa.

Comunicado austriaco. El comunicado oficial austriaco, dice lo siguiente: "En los teatros ruso y de los Balcanes, nada nuevo que señalar."

Comunicado alemán. En S. Eloy rechazamos todos los ataques ingleses. Al Oeste del Mosa nos apoderamos de Bethincourt...

Otras informaciones. LA LUCHA EN VERDUN. Comunican de París que la evacuación del saliente de Bethincourt ha sido absolutamente voluntaria...

NOTAS POLITICAS. EL ARMA DE LOS FERROVIARIOS. El Gobierno ha recibido el siguiente telegrama dirigido a la Presidencia: "Alarmada la Sociedad de accionistas y obligacionistas de los ferrocarriles de España por la rebaja de tarifas..."

Bolsas.

Table with columns: MADRID, CIERRE DE LA BOLSA, Interior F., Exterior F., Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Ariza, Canfranc, París, Londres.

BILBAO

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, Serie A, 4 por 100 perpetuo exterior, Serie E, VALORES COMERCIALES, Acciones, Crédito de la Unión Minera, Ferrocarril del Norte de España, Marítima Unión, Marítima del Nervión, Naviera Sota y Aznar, Naviera Vascongada, Naviera Bachi, Naviera Olazarri, Hidroeléctrica Ibérica, Basconia, Papelera Española.

Constructora Naval, del día, a 103 por 100; pesetas 2.500. Obligaciones del Tesoro a 4,75 por 100, a 103,20 por 100; pesetas 20.000.

Automóviles PEUGEOT. Bastidores desde 7 hasta 40 caballos de fuerza. Bebé PEUGEOT. ENTREGA INMEDIATA. 4 CILINDROS, TODO COMPLETO. Precio en Santander: 5.250 PESETAS.

MASAJISTA Y CALLISTA. MANUEL MARTINEZ. SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

Colegio Academia de Mata. SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.

Papeles pintados. Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases. Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc.

NUEVA MONTAÑA. SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL AGERO DE SANTANDER. Con arreglo al artículo 27 de sus Estatutos, y a los fines del 38, inclusa elección de Consejeros, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará en la Cámara de Comercio el 27 del corriente...

Las elecciones

DATOS OFICIALES. Los ministros de Fomento e Instrucción conferenciaron extensamente en Gobernación con el señor Alba. Este último dijo a los periodistas que los nuevos datos oficiales alteran poco el resultado de los recibidos esta madrugada.

LEON

De León dicen al ministro que el contingente de Azcárate lleva 27 votos de mayoría, pero faltan datos de los pueblos de la Montaña.

ASTURIAS

Han triunfado un reformista y los señores Mella y Herrán.

JEREZ

Las noticias oficiales de Jerez dan como probable el triunfo del agrario Moreno Mendoza, y de los señores Aramburu y Pérez Asensio.

EN MURCIA

Don Angel Surro, conservador, el duque de Pastrana y don Teodoro Deano, triunfaron.

EN CARTAGENA

Resultaron victoriosos don Ponciano Maestre, don Juan Santiago Domenech, y don Eduardo Espi, conservadores.

EN YECLA

Don Joaquín Codurni, conservador. EN CIEZA. Marqués de Pidal, conservador.

EN SALAS DE LOS INFANTES

Don Rufio Luelmo, que triunfó sobre el señor Zumárraga.

EN DURANGO

Se ha hecho necesario repetir la elección por rotura de varias urnas.

EN LANZAROTE

Resultó triunfante don José Bethencourt.

EN BURGOS

La lucha ha sido encarnizada. Los amigos del señor Zumárraga recorrieron varias calles en actitud agresiva, por creer que se trataba de cometer algún desaguisado con su candidato, dirigiéndose en manifestación al Gobierno civil.

EN VILLENA

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El señor Alba al referir lo acaecido en Burgos a los periodistas, les dijo que como hombre de honor podía asegurarse que prevalecería el elegido.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

EN VILADEMUNT

El gobernador les dijo que podían sentirse tranquilos puesto que por luchar también un hijo del presidente (el conde de Belayos), tenía instrucciones en el sentido de que prevaleciese la legalidad.

La guerra

Parte oficial francés. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice lo siguiente: Al Oeste del Mosa, el bombardeo ha sido particularmente violento en la cota 204, pues duró toda la noche.

Abonos Químicos

BONIFACIO ALONSO (SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) Paseo de Pereda, 20 Santander.

Calzados de moda

ZAFATERIA. ROMA. FELIPE FERNANDEZ Calle de Eugenio Gutiérrez, 14 SANTANDER.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO. NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

BÁLSAMO NEURALGINE. Los dolores reumáticos y neurálgicos, calambres, etc., pueden ahogarse inmediatamente con el uso del Bálsamo Neuralgine, remedio general externo, sin riesgo, seguro y limpio.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre. LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDA. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Línea de vapores Arrótegui.

Servicio de vapores correos entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba... Castañe, Riojano, Madrileño y Santanderino.

El día 12 de abril saldrá de este puerto el vapor español SANTIANDRINO... Se vende en Santander: FRANCISCO GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros.

PURGACIONES recienales ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros ventrosos y sifiliticos. Cura en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

VAPORES CORREOS FRANCESES

PARA HABANA... VIZORUZ... VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS

VIAL HIJOS PASO DE PEDEA, 25.-TELEFONO, NUM. 58.

ALPARGATAS Se hacen irrompibles é impermeables con el producto "COR" Concesionario para Santander y su provincia, don J. de Beraza, Santander.

Pardo Yrulleta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL ESTUDIOS TECNICOS Almacén de material eléctrico. ABONO á la conservación y reparación de las instalaciones eléctricas de luz, con derecho á cangear por nuevas cuantas bombillas se inutilicen por desgaste.

LA MAQUINA Remington Es la mejor

ESQUELE, SUMA Y RESTA VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO... Aparatos de multicopiar y accesorios para todos los sistemas de máquinas de escribir.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION)

Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Malgor.

COMPAGNIE GENERALE TRANSPLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc.

Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. Carlos de Maruri - Estación, 4, Bilbao.

Quando se le acuesta al niño... Jabón para niños CALBER... Polvos Antisépticos CALBER... Jabón CALBER y Polvos CALBER

Tratamiento de L. RICHELET Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORS, etc., etc.

Los que usan el Tónico Koch... Los que no usan el Tónico Koch... DOCTOR MATEOS PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º - MADRID

Callos y Durezas de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE LA SOCIEDAD ANONIMA EL CANTÁBRICO EUGENIO GUTIÉRREZ, 3 TELÉFONO NÚM. 271 APARTADO NÚM. 20

Servicio de trenes SANTANDER-MADRID Rápido... SANTANDER-LLANES... SANTANDER-BILBAO... SANTANDER-ONTANEDA

Lotería gratis Solo invitando apenas cinco minutos, jugará usted el mismo número 36 sorteos.

PERDIDA Se ha extraviado un décimo del billete número 11.188 del sorteo 11 de abril de 1918.

Chocolate y café: TORRELLA SIEMPRE DE LA F. G. Daiz y Velarde, 15.-Santander

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.

Traspaso Por tener que ausentarse su dueño se traspasa una casa de viajeros muy acreditada. Treinta y cinco años establecida.

Pozos artesianos Se facilitan en alquiler SON-DEADORAS á brazo y á vapor. - MAQUINAS ROTATIVAS (sin diamantes) para investigación de minerales

TOS-CATARROS-ASMA ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias, son curadas rápidamente con una sola caja de "EUBIOGENOL"

Luz sin rival Por incandescencia de goma. Blanca, fija, sin olor, sin humo, inextinguible.

SE VENDE Casa de comidas y bebidas en sitio céntrico. Informar en esta Administración.

Gabinetes exteriores se ofrecen en casa particular. Sitio céntrico. Precios económicos. Informa esta Administración.

El Diurivo, Colasia, frente a la Banca, legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc

Paja superior Hacer los pedidos de paja de trigo en pacas muy prensadas ó en sacas del comprador, como igualmente de legumbres de algarroba, el exportador en grande escala, Félix Muñoz, Osorno.

ANUNCIO Compró vacas holandesas de pura raza, recién paridas ó muy próximas á parir, dando veintidós á treinta litros de leche diarios.

Ostras higiénicas de la Camarilla Ostrícola de Santander depuradas por esterilización ó 0.50, 0.75, 1, 1.25 y 1.75 docena. Depósito: Ideal Ostrícola, Muelle, 7. Teléfono núm. 552

Se vende ó alquila chalet de moderna construcción, situado en uno de los paseos más céntricos de la población, con vistas á la bahía, sótanos, lavadero, dos cocinas, dos retretes, cuarto de baño; instalación de timbres y luz en todas las habitaciones, huerta y jardín.